

HORAS DE DESPACHO
De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Asistencia de los señores de la mañana hasta las once de la tarde.

PRECIOS DE ABOGADO
De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Asistencia de los señores de la mañana hasta las once de la tarde.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las doce de la mañana de ayer, bajo la presidencia del Alcalde señor Fons, y con asistencia de los concejales señores Comas, Ramis de Ayreñor, Pascual, Obrador, Font y Monteros, Salom, Villalonga, Barceló y Rosselló, Moragues, Solá, Trián, Calafell, Muntaner, Riutort y Forteza, se reanudó la sesión suspendida por haber transcurrido el tiempo reglamentario, después de una prórroga de la sesión de ayer.

Tratado el dictamen sobre una subvención á la parada provincial de sementales, se acuerda quede sobre la mesa, lo mismo que el asunto de un local para heridos de Marruecos.

Se trata del dictamen de la comisión de Monumentos referente á la erección de uno al eximio escritor don José M.^a Quadrado, y después de algunas observaciones de los concejales señores Forteza, Ramis de Ayreñor y otros, vuelve á la comisión con el boceto formado por el escultor señor Arcas.

El señor Pascual, después de exponer el carácter de tradición que entrañan muchos de los sillares procedentes del derribo de las murallas, los cuales ostentan unos signos especiales delatores de antiguas costumbres y normas de trabajo, propone sean donados al Museo Diocesano algunos de ellos, pues aunque él es hombre del día, no deja de apreciar lo antiguo digno de guardarse.

Queda aprobado.
Dase cuenta del telegrama que se ha cursado al Gobierno, aprobado en la sesión de ayer, respecto de la fábrica de Porto-Pi.

El señor Pascual requiere del señor Alcalde si se ha redactado en el sentido que aprobó el Ayuntamiento.

El señor Fons le contesta diciendo que es excusada la pregunta del señor Pascual.

He aquí el texto del mismo:
«Presidente Consejo Ministros.
Ministro Gobernación.
Ministro Fomento.

Habiendo acordado Gobernador Civil con fecha 21 Septiembre último suspensión funcionamiento fábrica productos Químicos Porto-Pi, y habiéndose tratado este asunto por Ayuntamiento en sesión de hoy la Corporación de mi Presidencia ha acordado: Que cuando el propietario de la fábrica solicite del municipio la correspondiente autorización municipal para su funcionamiento se conceda aquella en periodo de pruebas para que en su vista y caso pueda la Corporación por lo que á sus facultades se refiere proponer la adopción de aquellas medidas que se crean necesarias para autorizar con arreglo á las ordenanzas municipales el funcionamiento definitivo y que para el debido cumplimiento de lo acordado se nombre una ponencia de la que formen parte representación de las fracciones que integran el Ayuntamiento, debiendo esta inspeccionar las referidas pruebas designando á su vez al técnico ó técnicos que estime necesarios para el debido asesoramiento.

Corporación ruega Vuestro señoría necesaria autorización para posible cumplimiento de acuerdo transmitido.—Bartolomé Fons, Alcalde.

A preguntas del señor Pascual da cuenta el señor Alcalde de sus gestiones llevadas a cabo cerca del Capitán General de Baleares, para ver de conseguir que desaparezca del sitio donde está hoy emplazado el cuartel de Caballería.

Después de amplias explicaciones, añade el señor Fons, que una reciente disposición del Gobierno respecto a construcción de cuarteles, facilita notablemente la aspiración del Ayuntamiento.

Continúa diciendo que el señor Heredia se muestra propicio y dispuesto a facilitar cuanto esté de su parte para satisfacer dicha aspiración, y que probablemente el cuartel de Caballería pasaría a ocupar el de Artillería, y que tal vez éste pueda pasar pronto al nuevo que deberá construirse en las Cuarenta Héctareas.

Por lo tanto, cree de razón el señor Fons que el Ayuntamiento ha de facilitar también dicha construcción en cuanto esté de su parte, a fin de lograr la pronta desaparición del cuartel de Caballería.

El señor Pascual dice que el desaparecer dicho cuartel de Caballería, sería el primer paso para la más pronta demolición de las murallas de mar, lo que cree debe gestionarse cuanto antes.

Intervienen en la discusión otros concejales, y después de breve debate, el señor Fons promete convocar a una reunión con carácter particular de señores concejales, para mejor poderse estudiar y tomar los acuerdos conducentes en este importante asunto a una solución práctica y definitiva.

Y se entra en la sección de ruegos y preguntas.

El señor Villalonga pregunta a la Alcaldía como sigue el proyecto de traslado de las oficinas de los Juzgados Municipales, que deben pasar al edificio de la calle del Sol.

El Alcalde contesta que están circuladas las órdenes, pero que atendiendo a la pregunta del señor Villalonga, reiterará la indicación en tal sentido al Presidente de la Audiencia, en vista de que aquel traslado no se lleva a efecto.

El señor Ramis de Ayreñor termina en el asunto, diciendo que conviene que cuanto antes se realice el traslado, pues así se paga por un local que no se aprovecha.

El señor Forteza se ocupa del aspecto general de la ciudad, por lo que respecta a limpieza y al decoro público, y formula ante la Alcaldía su queja del abandono en que se la tiene, pues se da el caso, dice de que él que ha recorrido muchos pueblos del interior, se nota en ellos mayor esmero en este sentido que no en la capital, donde se nota esa fea inclinación de ensuciar los bajos de las fachadas.

Por lo tanto, propone la creación de una brigada que cuide de limpiar los bajos de los edificios y de la limpieza general de la ciudad.

El señor Alcalde continúa, debería vigilar la instalación y ocuparse de los puestos de venta públicos, en los que sin orden ni concierto aparecen combinaciones de colores chillones y feos, sin que vayan acompañadas de ninguna firma técnica, como requiere el buen nombre de todas las poblaciones cultas.

Se extiende el señor Forteza en comparaciones con otras poblaciones del extranjero y en consideraciones, y recomienda al señor Alcalde que la policía urbana ponga de su parte lo necesario para que los muchachos no sigan cometiendo desatenciones en contra de la belleza pública.

Propone a continuación que el Consistorio obligue a los dueños de tiendas de esta población a que le presenten todo proyecto de adorno de las fachadas y mostradores para su sanción, evitando así ciertos detalles de gusto reprochable.

Tampoco se muestra partidario el señor Forteza de que en determinados sitios se dejen instalar postes anunciadores de ninguna clase, proponiendo a la Alcaldía que se hagan retirar las casetas-transformadores de la nueva fábrica de electricidad, instaladas con profusión en las calles y plazas de esta ciudad, pues opina que su instalación debería ser subterránea, como deberían serlo también los mingitorios.

Además desearía el señor Forteza que los carteles anunciadores de toda clase de espectáculos cesaran de fijarse en el modo actual en las esquinas de cualquier edificio, y pide que el Alcalde dé las órdenes oportunas para darles más adecuada exposición en carteleros especiales, lo cual sería en beneficio de la limpieza en las fachadas.

Muchas otras observaciones hizo el señor Forteza encaminadas a poner el aspecto urbano de la ciudad en consonancia con las exigencias de la vida moderna de las poblaciones.

El señor Barceló y Rosselló, dice que el Ayuntamiento no es el más indicado para llevar a cabo lo que propone el señor Forteza, de limpiar las fachadas de los edificios, porque, dice, si no puede evitar el que las ensucien, como pueda garantizar el limpiarlas? Poniendo en vigor las ordenanzas municipales es la única manera, tal vez, de conseguirlo.

Interviene luego el Alcalde, y dice que con ánimo de abreviar la discusión, vería de complacer en cuanto se pueda las aspiraciones del

señor Forteza, y que respecto a los transformadores podía darse ya la cosa por ventilada, prometiendo poner al servicio de estos ruegos del señor Forteza toda su buena voluntad.

Habla brevemente el señor Trián, diciendo que aun siendo todo ello atendible, son imposibles de realización la mayoría de las proposiciones del señor Forteza.

El señor Solá dice que que se complace en manifestar que otra vez que el señor Forteza tenga interés en dar una conferencia, la diga para ellos, en particular pero no para el Ayuntamiento, pues todo ello es una cuestión imposible de realizar por lo costosa, y la Comisión de Policía no está en disposición de nuevos gastos; cuyo dinero se emplearía en cosa nada provechosa.

El señor obrador dice a continuación que ha oído con gusto, como lo escuchaba siempre, todo cuanto ha manifestado el señor Forteza, y mucho más hoy, que ha traído una serie tan armoniosa de observaciones y proyectos de urbanización y policía municipal.

Pero muchas de las tales cosas que ha dicho el señor Forteza son verdaderas utopías, no pueden llevarse a la realización; advirtiendo, empero, que la ciudad de hoy no se parece ya a la ciudad de hace quince años, porque ha ido progresando.

Respecto a lo de Venecia, está muy bien, pues él lo ha visto en cine, y hace muy bonito allá en Venecia, pero que en Palma es poco menos que irrealizable, aunque, como dijo, está conforme en todo lo que ha dicho el señor Forteza.

Contestando éste al señor Solá, dice que él cree que el Ayuntamiento podría destinar algunas pesetas al fin por él manifestado.

El señor Trián propone que el Ayuntamiento conceda una prórroga para la recaudación de cédulas personales, ocupándose también de que debería cubrirse la acequia conductora de aguas, para garantía de la limpieza de las mismas.

El señor Obrador se adhiere a lo manifestado por el señor Trián.
El señor Pascual presenta una proposición al Ayuntamiento, para la adquisición de una bomba con destino al parque de bomberos, que a la vez sirva para incendios, para riegos y para el barrido de la población y con un pequeño aumento en lo consignado para la adquisición de uno de estos aparatos.

El señor Alcalde se muestra partidario de abrir un concurso para la adquisición de un aparato o bomba a vapor para incendios.

Así se aprueba.
El señor Pascual dice que se ha comentado que por algunos vecinos de Porto-Pi se hiciera un requerimiento notarial, cuando se debía haber hecho mediante una solicitud lamentando y protestando de lo hecho por el señor Alcalde, interviniendo en ello.

El señor Fons, contestando al señor Pascual, dice que le hubiera agradecido las manifestaciones suyas en una sesión concurrencia pero aun así quiere dar la explicación tan cumplida como clara del requerimiento material.

Por el Notario don Pedro Alcover y Maspons y a instancia de don Jaime Serra y Orell, don Juan Aguiló y Valentí, don Francisco Alomar y Bosch, don Bernardo Coll y Roca y don Juan Coll y Fuster el día 23 de Septiembre próximo pasado, fué requerido para contestar, a las siguientes preguntas.

Primera.—Si la nota oficiosa publicada por varios diarios de esta localidad y entre ellos por «La Última Hora» del veinte y uno de Septiembre número nueve mil cuatrocientos cuarenta y dos, fué auténtica y fué facilitada a la prensa por la Alcaldía, o si por el contrario es apócrifa.

A cuya pregunta contesté que era auténtica y facilitada por la Alcaldía, como resultado de la reunión celebrada por la Comisión Municipal de Sanidad.

Segunda.—Si en aquella fecha había sido o no presentada en la oficina Municipal correspondiente alguna solicitud o instancia pidiendo permiso a la Corporación Municipal para la construcción de edificios en Porto-Pi, por don Juan March y Ordinas o persona que le represente; y en caso afirmativo me sirviera mandar exhibir el correspondiente expediente para trasladar de él al acta notarial los extremos que interesaran a los requirentes.

Contesté a esta pregunta que resultando la existencia o denegación en su caso de los permisos municipales para obras del libro de actas de este Ayuntamiento, que es quien los otorga o los deniega tenían libre su derecho los requirentes para solicitar el libramiento de cuantas certificaciones de las mismas estimaran convenientes a su derecho.

Tercera.—Si se había pedido permiso a la Corporación Municipal para la instalación y funcionamiento en Porto-Pi de una fábrica de productos químicos, propiedad según noticias de don Juan March y Ordinas; y en caso afirmativo que la Alcaldía se sirviera mandar exhibir el correspondiente expediente para trasladar de él al acta notarial los extremos que interesaran.

Formulé a dicha pregunta igual contestación que a la anterior número dos.

Cuarta.—Si se había dictaminado por el Jefe del Laboratorio Municipal y por una Comisión técnica nombrada ad hoc, acerca de la naturaleza tóxica de los gases que emana la aludida fábrica de abonos químicos, y acerca de la posibilidad o imposibilidad de evitar tales emanaciones; y caso afirmativo me sirviera mandar exhibir los dictámenes de referencia para que pudieran insertarse literalmente en el acta levantada.

Contesté a dicha pregunta que efectivamente la Comisión técnica designada por el Ayuntamiento, en sesión del 19 anterior, emitió individualmente el dictamen acerca del asunto objeto del requerimiento; pero que no habiendo todavía dado cuenta de los mismos a la Corporación Municipal, no me creía facultado ni obligado a hacer públicos los dictámenes de referencia. Interesando hacer constar además que a la Comisión técnica citada no le fué encomendada misión alguna acerca de la posibilidad o imposibilidad de evitar las emanaciones de la fábrica de que se trata.

El señor Obrador interviene diciendo que no estaba enterado de nada de esto, pero que una vez probado que no hay nada de lo dicho por el señor Pascual, se congratula de ello, debiendo felicitar al señor Fons, y calificando de ligereza el recoger versiones del arroyo para llevarlas a la sesión del Ayuntamiento.

El señor Pascual, en vista de ello, retira la protesta, dándose por satisfecho con las explicaciones del señor Alcalde.

El señor Forteza propone que se adquirieran algunos ejemplares de la biografía del Padre Rafael Serra, aprobándose.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

PALMA

Las barcas de bou.—Ayer al medio día salieron a la mar las barcas que se dedican a la pesca llamada «del bou», dando comienzo a sus tareas en la presente temporada.

Vacantes.—El señor Vice-Presidente de la Diputación Provincial, ha abierto un concurso para la provisión de las plazas de Médico civil de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia y de Médico civil suplente de la misma para lo que resta del corriente año.

Los que aspiren a ocupar dichas plazas deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de dicha Corporación dentro del plazo de diez días a contar desde hoy.

Próxima llegada del trasatlántico «Angkor».—Según una nota que se nos facilitó ayer en el Gobierno civil, el día 18 próximo llegará en estas islas, haciendo escala en Palma y Mahón, el nuevo trasatlántico francés «Angkor» de la Compañía de Mensajerías Marítimas, en viaje de pruebas, al que han sido invitadas 250 distinguidas personas.

Movimiento de vapores.—Ayer llegó de Barcelona, el vapor Balear.

A las diez y media emprendió viaje para Mahón, para continuar a prestar la línea directa de dicha isla a Barcelona.

Ayer tarde a la hora de itinerario emprendió viaje para servir la línea de Valencia, pasando también ex Ibiza, el vapor *Isleño*, que había demorado su salida el día anterior como digimos.

Caballería desbocada

conductor herido

Comunican de Algaida que en la mañana de anteayer ocurrió en dicha villa la siguiente desgracia.

Pasaba por la calle de Palma una caballería que tiraba de un carro, guiado por el vecino José Ramón Aloy, de 44 años de edad, la que se espantó saliendo desbocada.

El conductor trató de dominarla, rompiéndose una brida.

El animal siguió en veloz carrera y al llegar a la calle de la Roca chocó con otro vehículo que encontró a su paso.

De resultas del choque el Ramón perdió el equilibrio quedando cogido por una pierna a una de las varas del vehículo.

Como la caballería siguió la marcha el Ramón fué arrastrado unos 20 metros sufriendo la fractura de la pierna izquierda y varias otras heridas y contusiones en la cabeza.

Fuó trasladado a su domicilio, donde le practicó la cura conveniente el Médico don Guillermo Verger.

Un pescador irascible

El domingo por la tarde ocurrió en el Portixol del Molinar de Levante el siguiente hecho:

Procuramos adquirir noticias del hecho en la Inspección de Vigilancia, la cual no nos fué posible.

De nuestras noticias particulares resulta que con motivo de cierto antagonismo entre dos pescadores de dos distintas embarcaciones, uno de ellos, anciano y el otro joven, al regresar ambos de la pesca a la citada cala del Portixol, el indicado joven maltratado de obra con un bramante al anciano, lo cual indignó a cuantas personas presenciaron el hecho, hasta el punto de salir en su defensa, viéndose obligados para conseguirlo apelar a la violencia. Lo cual al parecer exasperó más al agresor, quien se armó de un cuchillo con lo que intentó arremeter a cuantos se habían reunido en dicho punto produciendo gran alarma.

El jefe de policía señor Flores acompañado de uno de los agentes intentaron dominar al envaletonado individuo, lo que lograron no sin grandes esfuerzos.

El señor Flores, en vista del estado de ánimo del individuo en cuestión requirió la presencia de una pareja de guardias de seguridad, que le sujetó y condujo a Palma.

A dicho individuo le fué ocupado un paquete de dinamita, que había recogido del falocho al armarse del cuchillo.

Con el atestado instruido al efecto fué puesto dicho individuo a disposición del Juzgado.

De Inca

Anteayer a las 7 de la tarde, falleció en esta ciudad don Matia-Pujadas, víctima de penosa enfermedad.

Reciba su desconsolada madre y hermano, nuestro amigo don Miguel abogado y juez municipal de esta la expresión de nuestro sentido pésame.

—Ha llegado procedente de un viaje por la península, nuestro distinguido amigo el Administrador de Correos de esta don Andrés Martí, acompañado de su señora esposa, como también su sobrino don Arnaldo Sastre, Oficial de Correos, que viene destinado a prestar sus servicios a las oficinas de esta población.

Sean bienvenidos.—C.
3-October de 1921.

Del Ejército

Ascenso.—A suboficiales, los sargentos don Francisco Mayor Legado, del Regimiento Mahón y don Juan Torres Prieto, de la zona de Ibiza.

A Teniente (E. R.) el alférez don Pelix Apeador Corral, del Regimiento de Mahón, debiendo continuar en el mismo.

Destinos.—Estado Mayor Teniente Coronel don Valentín Massanet Beltrán, de disponible en Baleares á la Base Naval de Cartagena; Capitán don Rafael Martí Fabra, ingresado en el Cuerpo, á la Capitanía General de Baleares.
Caballería don Emilio Pou Ma-

graner, disponible en Baleares, al Regimiento Lanceros de Borbón.

Artillería.—Capitanes don Jaime Sampil Mercadal, de la Comandancia de Menorca, al Regimiento mixto de Melilla; don Manuel Heriz Angulo, de la Comandancia de Menorca, al Regimiento mixto de Melilla; don Mariano Lanza Cano, que cesa de ser uno de la Escuela Superior de Guerra, á la Comandancia de Mallorca.

Infantería.—Tenientes Coronel don Luis Bauzá Gayá de la reserva de Inca, á la de Palma; don Gabriel Ginard Espinosa, de la Zona de Inca, á la reserva de Inca; don Heliodoro Cardona Armentia, de la reserva de Palma á gobernador militar del Castillo de Santa Catalina; Capitán (E. R.) don José Perez Aparicio, de la reserva de Ibiza, á la de Alicante.

Alferez (E. R.) don Victor Barona Rubin, del Regimiento de Guipúzcoa al de Mahón.

Sanidad militar.—Teniente Médico don Antonio Grau Pujol, del Regimiento de Inca, al grupo de fuerzas regulares indígenas de Larache n.º 4.

Gratificaciones.—Ha sido concedida la de 500 pesetas anuales al Capitán de Ingenieros don Luis Villalonga Zaforteza, Marqués de Verger, por contar cinco años de efectividad en el empleo.

Exámenes.—Se ha dispuesto se incorporen con urgencia al Centro Electrotécnico, para sufrir exámenes de mecánico-automovilistas, los soldados Jerónimo Valens Roig y Miguel Munar Munar, de los grupos de Ingenieros de Mallorca y Menorca, respectivamente.

Excepciones.—Por la Comisión mixta de Reclutamiento han sido exceptuados del servicio en filas, los soldados Pedro Salvá Salvá, Bartolomé Mercadal Marqués, Miguel Ferragut Nicolau, Tomás Adrover Frau, y Ramón Martorell Rosselló.

Destinos civiles.—Por la Junta calificadora, se anuncia vacante la plaza de Peatón de San José á San Agustín (Ibiza), dotada con el sueldo anual de 400 pesetas que ha de proveerse con clases de 2.ª categoría, en activo, ó lisiados del Ejército.

Mando.—Nombrando gobernador militar de Cartagena al Excmo. señor General de división don Antonio Vallejo Vila, se ha hecho cargo del gobierno militar de Mallorca el Excmo. señor General de brigada don José Cabrinety Navarro.

Reclutamiento.—En el señalamiento del cupo para Baleares, correspondiente al reemplazo del corriente año, han sido asignados los siguientes reclutas.

Caja de Palma, 660.
Id. de Inca, 704.
Id. de Mahón, 169.
Id. de Ibiza, 107.

Destinos.—Artillería.—A la fábrica de Trubia, el Teniente de la Comandancia de Mallorca don Jaime Homar Servera.

Sanidad Militar.—Capitanes médicos don Francisco Utrilla Belbel, don Virgilio García Penaranda, de la jefatura y hospital militar de Palma, al Batallón expedicionario del Regimiento de Borbón y Aragón respectivamente, don Tomás Oliver Díaz, del Grupo Escuadrones Mallorca, al Batallón expedicionario del Regimiento Gravelinas, don Octavio Sastre Cortes, del Regimiento de Inca, al Batallón expedicionario del Regimiento de España.

Haberes.—Ha sido concedido el beneficio de su haber y pan, al alumno de la Academia de Caballería don Pedro Cerdá Montaner, sargento del Regimiento de Palma.

De Enseñanza

Permutas.—La han entablado los maestros don Juan Bover Fullana, de la Escuela Práctica aneja a la Normal de Maestros y don Mateo Palmer Garau, de Porto-Colom (Felanitx); y las maestras doña Antonia Ortigueira, de María y doña Maciana Rigo, de Ca's Concos (Felanitx).

Ascensos.—Parece que el Ministro ha prometido interesarse por los ascensos de los Maestros de 2000 y 2500 pesetas. No sería de extrañar, pues, que se cobraran los nuevos sueldos con la paga de octubre y, por lo tanto, en el mes de noviembre.

Mutualidades escolares.—Han sido presentados los documentos para la creación de la Mutualidad escolar en las escuelas nacionales de niños y de niñas de Muro y de Llubi.

¿Que pasa?

Durante la tarde de ayer, observamos que estaban concentrados en el patio del Gobierno civil buen número de individuos del Cuerpo de Policía a lo que no dimos importancia por creer que era la hora de recibir la orden, pero más tarde, al ver que continuaban dichos individuos reunidos intentamos averiguar la causa lo cual no nos fué posible.

Más tarde llegó hasta nosotros la noticia de que el señor Gobernador civil estaba celebrando una conferencia con el Jefe de la benemérita.

Acudimos al Gobierno civil en el preciso momento en que salía de dicho edificio el Teniente Coronel de dicho Instituto.

No pudimos hablar con el señor Gobernador por no recibir a dicha hora, no nos fué posible tampoco averiguar el motivo de la conferencia.

Más tarde se rumoró que se habían circulado las ordenes para la concentración en la Comandancia de Palma de la benemérita a caballo de los puestos más inmediatos a esta ciudad.

En vista de todo ello y ante la imposibilidad en conocer las causas se nos ocurre preguntar: ¿Qué pasa?

Crónica de Sports

Ciclismo.—Un reto

Del corredor don José Saura recibimos la siguiente carta:

Habiendo leído la reseña publicada en su periódico, referente a la carrera Campeonato de España medio fondo celebrada en el día 2 de Octubre corriente, y no estando conforme con la misma me permito hacer las siguientes aclaraciones:

1.º Es en absoluto absurdo que se diga que no me presente a tomar parte en dicho Campeonato.

2.º Se debe decir en bien del ciclismo y del Sport, que no se me permitió tomar parte en el mismo con mi entrenador señor Durán. Así mismo propuse que me entrenaran los señores Arbona o Gargallo y también me fué prohibido. Eso demuestra que el Campeonato fué mal adjudicado.

3.º Para demostrar mi superioridad, reto al actual Campeón de España, señor Pocióvi para el domingo próximo en las mismas condiciones de carrera y mismo lugar. Mi entrenador será el señor Durán.

4.º A tal efecto estoy dispuesto a depositar en un Banco, como mínimo 1.000 pesetas para la apuesta.

5.º Teniendo en cuenta que si por todo el día de hoy, 5 de Octubre, hasta las 5 de la tarde no he recibido contestación creeré que dicho señor Pocióvi tiene miedo. En tal caso partiré para Barcelona en el vapor noche.

6.º Así mismo desmiento toda proyección a dicho match que no sea mi reto y quedará demostrada alguna mala interpretación o malas lenguas.

En el café Gran Vía (a) Trinquet, habrá una persona interesada para recibir cualquier contestación.—José Saura.

Los sucesos de Melilla, en Baleares

El Ministro de la Guerra ordena se suspenda el embarque del batallón del Regimiento de Palma, cuando este se hallaba camino de Cartagena.

En las primeras horas de la mañana de ayer circuló por esta ciudad, con la rapidez con que se inflama un regero de pólvora, la noticia de que el vapor «Mallorca» en su viaje a Cartagena conduciendo el batallón expedicionario, de nuestro regimiento, había recibido en alta mar un radiograma ordenándole el regreso a este puerto con las tropas que conducía.

Pronto en todo Palma no se habló de otra cosa, lo que tiene muy fácil explicación si se tiene en cuenta la trascendencia que para centenares de familia encierra todo cuanto se refiere a nuestros soldados que anteaer, en aras del deber, abandonaron sus familias y la tierra.

Desearios de depurar la noticia, dada su importancia, antes de darla a la publicidad, acudí a la Capitanía general, uno de nuestros redactores donde fué al punto recibido por el Capitán general de estas islas señor Heredia, quien, deferente, nos manifestó lo siguiente:

Que a eso de las cinco y media de la madrugada del domingo se había recibido en la Capitanía general un telegrama del Ministro de la Guerra, sin que constara en él la hora de expedición, y con el carácter de muy urgente según constaba en él.

En dicho telegrama le ordenaba el Ministro que dispusiera la preparación inmediata del batallón expedicionario del Regimiento de Palma completando las faltas a llenar con arreglo a las disposiciones de una E. O. citada en dicho telegrama y que le indicase al propio tiempo el material de que carecía dicho batallón y terminaba el telegrama manifestando que se le pondría a su disposición un vapor para conducir las tropas.

En vista del anterior telegrama a eso de las siete de la mañana y después de fundeado en el puerto el vapor de Barcelona, ordenó averiguar el Capitán General si había señal de algún buque y ante el resultado negativo mandó a uno de sus Ayudantes a las oficinas de la Transmediterránea donde se le manifestó que se había recibido orden telegráfica de poner a su disposición el vapor «Mallorca».

Entonces el Capitán General se hizo cargo de dicho buque circulando las oportunas órdenes para el embarque del batallón expedicionario, lo que se realizó en la forma que ya conocen nuestros lectores.

Después de zarpar el buque telegrafió el Capitán General al Ministro del ramo dándole cuenta de ello.

Nos añadió nuestra primera autoridad militar que en la mañana de ayer había recibido otro telegrama del Ministro, también sin hora, en el que se ordenaba la suspensión del embarque del batallón expedicionario y que quedase aquí preparado para marchar al primer aviso, orden que, como es sabido, no hubo ya lugar a cumplir.

El señor Heredia en el curso de la conversación se lamentó de que de público se le achacaran premuras y prisas para el embarque del batallón expedicionario, y nos dijo que estaba muy lejos de su ánimo el acelerar la marcha de las tropas.

A nuestras preguntas respecto a si se harían gestiones en atención al contenido del último de los telegramas de referencia, para el retorno de las tropas expedicionarias, nos

manifestó que nada sabía de ello y que no competía al ramo militar.

Puede ser añadido que se hagan tales gestiones partiendo de la iniciativa de otras esferas, pero yo tendría únicamente noticias de ellas cuando se me avisara la vuelta del batallón.

El Presidente del Fomento del Civismo dirigió al Ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Presidente Fomento Civismo a Ministro Guerra. Madrid. Sería satisfacer unánime deseo población patriótica esta Isla, atendiendo orden suspensión embarque batallón expedicionario Regimiento Palma número 61, recibida posteriormente salida precipitada de tropas para Cartagena habiendo familias no pudieron despedir expedicionarios disponga V. E. su regreso a Mallorca, dado su carácter de reserva, interin no tenga Gobierno necesidad mandaría Marruecos, para cuyo caso nunca habrá regateo de sacrificios».

Hemos sido visitados en nuestra Redacción por una Comisión de padres de soldados que forman parte del batallón expedicionario que se encuentra en Cartagena, para que hiciéramos pública la invitación que dirigen a quienes se encuentren en el mismo idéntico caso que ellos para que concurran hoy a las 12 de la mañana, a una reunión que tendrá lugar en el Café Alhambra (al lado del Teatro Lírico) con objeto de visitar al Presidente de la Diputación, Alcalde y otras entidades en solicitud de que telegrafien al Ministro de la Guerra, en súplica de que se sirva ordenar el regreso de dicho batallón.

Ruegan encarecidamente la asistencia de cuantos afecte dicho asunto.

Anoche de seis a siete fueron muchas las familias de soldados expedicionarios que recibieron telegramas de esta, participándoles haber llegado a Cartagena.

Los despachos que vimos estaban depositados a las cuatro de la tarde, lo que hace suponer que el vapor Mallorca llegó allí de dos a tres de la tarde.

Por noticias particulares recibidas anoche de Cartagena se decía que el vapor Mallorca salió ayer tarde a las cuatro con lastré, en viaje de regreso a este puerto.

Se espera su llegada hoy entre nueve y media a diez de la mañana.

El Mallorca, saldrá esta noche para Barcelona, en viaje de itinerario.

Todas las conversaciones giraron ayer sobre la precipitada marcha del batallón del Regimiento de Palma a Cartagena y la orden recibida de suspender el embarque, llegada tarde por desgracia, arrojando los comentarios al leer luego el sentido del telegrama que ordenaba la inmediata preparación para el embarque. Debemos reflejar la verdad: en Palma reinaba verdadero descontento por lo sucedido.

Lo lamentable es que nuestros amigos, nuestros hermanos, nuestros hijos podrían estar aún entre nosotros aguardando el momento de ser útiles a la patria y ahora han de esperar esta circunstancia lejos de sus hogares.

El telegrama del Fomento del Civismo que publicamos más arriba sintetiza el sentir de la isla y sería

una verdadera satisfacción para todos que el Ministro lo atendiera.

Parece que el teniente del Batallón expedicionario don Guillermo Cierol tenía proyectado su enlace con la señorita Francisca Tomás Riutort para el próximo día diez.

Al tener noticia de la marcha del Batallón salió el señor Cierol en automóvil para Lluchmayor, punto de residencia de su novia, para anticipar la boda en vista de su inesperada marcha.

Anteaer a las cuatro y media de la tarde en la iglesia de San Miguel, se celebró el enlace, que bendijo el cura párroco de la referida iglesia.

Desde el templo el novio se dirigió al cuartel del Carmen marchando con su batallón al vapor.

La fábrica de Porto-Pí

Anoche llegó hasta nosotros la noticia de que el Gobernador civil había recibido una Real Orden de Gobernación confirmando el cese del funcionamiento de la fábrica de Porto-Pí ordenado por el Gobernador.

Dada la hora no hemos podido confirmarla.

Cuestiones obreras Una carta

Hemos recibido la siguiente carta del Presidente del Comité de la Casa del Pueblo:

Señor Director de LA ALHAMBRA. Muy señor nuestro. Le agradeceríamos se dignase insertar en el periódico que V. tan dignamente dirige el siguiente comunicado por lo que le damos gracias anticipadas.

Habiendo recibido el Comité de la Casa del Pueblo un comunicado de La Igualdad, sociedad de obreros zapateros, con fecha 30 de Septiembre y firmado por los compañeros Lorenzo Bisbal y Jaime Rebassa en el cual se hacen acusaciones contra este comité y contiene falsedades que en su día podrían muy fácilmente perjudicar a las dos huelgas planteadas en esta localidad, zapateros y metalúrgicos, este comité, por requerimiento de «La Metalúrgica» convocó una asamblea extraordinaria de Directivas para esclarecer el contenido del mencionado comunicado de La Igualdad.

La asamblea de Directivas que tuvo lugar el lunes día 3 del corriente, después de enterada del contenido del citado comunicado tomó los acuerdos siguientes:

1.º Que La Metalúrgica ha cumplido todos los trámites legales que señala el Reglamento de la Federación.

2.º Que la lucha que sostienen los obreros metalúrgicos no es huelga acordada y preparada por La Metalúrgica y sus delegados de taller, sino un levantamiento preparado de antemano y acordado por la Federación Patronal.

3.º La asamblea de Directivas aprobó la conducta del Comité de la Casa del Pueblo en lo que se refiere a su intervención en las huelgas de zapateros y metalúrgicos.

4.º Invitar al comité de La Igualdad a que asista a una asamblea de Directivas para contestar a la acusación que le dirige La Metalúrgica, mediante un comunicado que ha recibido este comité.

Estos acuerdos tomados por las Directivas son lo bastante para rechazar de lleno las falsedades que contenía el comunicado de La Igualdad.

Y, debemos hacer patente, que el Comité de la Federación no ha hecho más que cumplir lo que le ha encargado las directivas, y si al-

guien tiene interés en dificultar la labor de este comité, le suplicamos, en honor a los huelguistas, que esperen a que hayan terminado las dos huelgas que con tanto entusiasmo sostienen los compañeros zapateros y metalúrgicos.

Somos los primeros en lamentar lo ocurrido apesar de reconocer que este incidente no basta para que los zapateros y metalúrgicos no puedan obtener una victoria resonante.

Palma 4 de Octubre de 1921.—El Presidente, Ignacio Ferrerjans.—El Secretario, José Pons Anglada.



En la madrugada de ayer falleció tras larga enfermedad, cristianamente sufrida y a la avanzada edad de 80 años, doña Catalina Bestard y Durán.

El bondadoso carácter de la finada y las virtudes que le adornaban, supieron granjearle en vida numerosas amistades por lo que su muerte ha causado general sentimiento.

Descanse en paz y reciba su aflijida familia, muy especialmente su hijo nuestro amigo don Juan Cañellas, Maquinista Inspector de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, la expresión de nuestro conduelo.

El dueño de la sastrería de la plaza de Coll, don Juan Oliver, ha regresado de su viaje después de adquiridos los géneros para la próxima estación.

Después de haber permanecido una temporada al lado de sus respectivas familias, embarcaron para la Ciudad Condal la señora esposa del primer maquinista naval don Juan Monserrat Palmer y su hija doña Magdalena Monserrat Tomás, esposa del culto y conocido escultor don Antonio Vidal Fiol, quienes residen habitualmente en Barcelona.

En la tarde de ayer salió para Valencia el General de división don Antonio Vallejo, que marcha a hacerse cargo del Gobierno militar de Cartagena.

Pasaron al muelle a despedirle gran número de Jefes y oficiales.

Regresó ayer de Barcelona, don Mateo Garau, ex-diputado a Cortes.

También llegaron ayer de Barcelona, en el vapor Balear, don José Tey y señora, don José Aguilar y señora, don Luis Valls, don Gabriel Oliver, don Juan Morrell, don José Domenech y don Francisco Balsach.

En el vapor Ciudadela, llegó ayer don Juan Servera, acompañado de su esposa.

Se encuentra en esta ciudad con objeto de acabar de reponerse de una dolencia sufrida don Juan Sureda Portell, Alumno de la Academia de Infantería.

Ayer tarde salió para Ibiza, en el vapor Isleño, el armador don Abel Maturtes.

CULTOS Para hoy

Jubilos de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara dedicadas a San Francisco de Asís. Exposición a las seis. Por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, estación, ejercicio del Tránsito de San Francisco, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en Santa Magdalena también al Seráfico Patriarca. Exposición a las seis y cuarto, a las

nueve y media Misa mayor, a las doce misa y meditación. Por la tarde a las seis y media Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Francisco, durante el mes de Octubre se rezará una parte de Rosario a las cinco y media de la mañana, otra a las once y cuarto durante una misa y la tercera a las seis y media, tarde, practicándose después el ejercicio propio de este mes dedicado a San Francisco.

Visita a la Cofradía de Santa Eulalia. A Ntra. Sra. de la Piedad en Santa Eulalia.

Santorals San Froilán, obispo y confesor. San Plácido mártir.

Para mañana

Jubilos de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena dedicadas a San Francisco de Asís. Exposición a las seis y cuarto, a las nueve y media Misa mayor, a las doce misa rezada con meditación. Por la tarde a las seis y media Rosario, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Cofradía de Santa Eulalia. A Ntra. Sra. del Buen Camino en Santa Cruz.

Santorals San Bruno, cfr.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad Alumbrado por Gas

La Junta de Gobierno de esta Sociedad haciendo uso del derecho que a conferir en los artículos 5.º y 35 de los Estatutos por los que se rige, acordó en sesión celebrada el día 28 de Septiembre de este año convocar a los Sres. Accionistas a Junta General, a las 12 en el local de las oficinas de la Compañía para resolver si procede el aumento del capital y en caso afirmativo señalar el aumento; y si no se acuerda en la reunión el capital se quedará fijo inferior a las doscientas partes de su actual cuantía. resolvió la Junta de Gobierno hacer desde ahora como así efectúa, la segunda convocatoria para la decisión del objeto propuesto, señalándose, a este fin, el día 12 de Octubre a las 12 en el propio local.

Los señores accionistas que se propongan concurrir a la Junta convocada deberán solicitar con la oportuna anticipación la repulista de asistencia expresiva del número de votos que tengan derecho a emitir y depositar anticipadamente sus acciones en la Caja de la Sociedad a las 12 de la J. de la J. El Secretario, Manuel Foster.

Corona

la tan famosa máquina de escribir Fabricada por Corona Typewriter Co. Groton, N. Y.

Exclusiva para Baleares

Casa Bar-Loek Quint, 7 Palma

Filatelistas

Acaba de llegar el Catálogo YVEPT 1922 Gran surtido de sellos a precios baratos. Típicos. Álbumes pinzas, chancelas y demás material filatélico en la BIBLIOTECA UNIVERSAL

TELEGRAMAS

LA CAMPAÑA DE AFRICA

Madrid 3 a las 22 Donativos a los soldados de Melilla hijos de Sevilla

Sevilla.—Se ha reunido por la mañana la Diputación provincial en sesión extraordinaria presidida por el gobernador para tratar del homenaje que se tributa a los soldados que se hallan en Melilla pertenecientes a esta provincia, acordándose vayan a Melilla el presidente señor Banjumea y el diputado señor Canal para entregar las 5.000 pesetas a los soldados que pertenecen a ingenieros y artillería del regimiento de Granada.

Dichos señores se entrevistarán

con los jefes de cuerpo para acordar la forma de la entrega de dicho donativo.

Se ampliará en 15.000 pesetas donadas por la Diputación pues las 5.000 anteriores las dieron los diputados de su bolsillo particular.

Rebaja de servicio a la infantería de Marina

El ministro de Marina dijo a los periodistas que tiene el propósito de establecer por medio de disposiciones que iniciará el ministro de la Guerra que las fuerzas de infantería de Marina que están en Laredo en lugar de prestar tres años de

servicio como todos los soldados del Ejército solo sean dos años.

Como no puede alterar la ley, en el tercer año les concederá licencia ilimitada no volviendo a Africa como no fuere en un caso urgentísimo.

Madrid 4 a las 1 Felicitación del Rey y de La Cierva al general Cavalcanti.

Melilla.—El general Cavalcanti ha recibido entusiastas felicitaciones del Rey y de La Cierva.

Este día: le felicito cariñosamente en nombre del Gobierno por el rasgo valeroso y gloriosísimo en el

combate de hoy que ha llevado a las tropas al triunfo sobre un enemigo tenaz y peligroso afrontando personalmente el peligro prestando un servicio a la patria y en su vida militar ha escrito una página gloriosa.

Elogios a oficiales por su comportamiento.

Hece pocos días por una orden de la plaza fueron citados por su comportamiento los oficiales de Intendencia señores Aranguren y Fontanilla los cuales atravesaron la línea de fuego para recoger el cadáver del oficial don José Lapuente. Se elogio al capitán médico don Salustiano Mas el cual estando cu-

rando un herido recibió un balazo gritando al caer ¡Viva España!

Nuevos hospitales

Se han establecido dos nuevos hospitales en la Alcazaba.

Objetos rescatados. A disposición de sus dueños. Melilla.—El cónsul de España en Uxdá ha rescatado una cadena de oro y una medalla que lleva la siguiente inscripción: «Matilde 12 11-908.»

También ha rescatado una navaja de Toledo que lleva el mismo nombre. El consulado de España pone a

disposición de sus dueños dichos objetos.

Los primeros soldados que entraron en Tizza.

La tercera compañía del Batallón que mandaba el capitán Ramírez, fué la primera que entró en Tizza, siguiendo al general Cavalcanti.

De este batallón resultaron heridos el teniente coronel Ordoñez y el comandante Marín.

Detalles del asalto y ocupación de Sebt. Fuerzas que tomaron parte en ella. Las fuerzas que tomaron parte en la ocupación de Sebt estaban for-

adas por las columnas de los generales Cabanellas, Berenguer y Sanjurjo, con los Regimientos de Pavia, de la Princesa, Lusitania, de Treviño, de Farnesio, de Melilla, del Rey, de Wad-Ras, de Anjalucia, de Navarra, de Castilla, de Gravalinas, de la Corona y el noveno ligero de Artillería.

La columna del general Berenguer fué la primera que entró en el combate, trabándose un reñido combate con todos los honores de una gran batalla.

Peleaban unos veinte mil hombres. Este combate se desarrolló en el centro y la derecha.

El general Sanjurjo con el Tercio y los regulares de Ceuta y batallones de los Regimientos de la Princesa, de Zaragoza, de Guipúzcoa, de Sevilla, de la Corona y de Vergara, protegía el flanco derecho.

La columna del general Berenguer fué ocupando, después de varios asaltos, el Morabito de Sid Said.

Las compañías de ingenieros montaron un bloqueo en el cruce del camino de Sagangan.

Cuando el general Sanjurjo hizo el compendio y todos sus objetivos estaban logrados, dió aviso al general Berenguer, el cual dió el orden de asalto.

Barcelona 4 a la 1. Salida de tropas. Otros próximos embarques.

Al anochecer de ayer zarpar para Melilla el vapor «Tintoré» con 360 soldados de los cuerpos de Zapadores y de Intendencia.

Los despidieron las autoridades y distintas comisiones de Jefes y oficiales de esta guarnición.

La concurrencia de curiosos era escasa por no haberse hecho público el embarque.

El miércoles embarcarán en los vapores «Jaime I» y en el «Castilla» los batallones de Jaén y Badajoz de guarnición en Barcelona, destinados a Almería y Málaga.

Ayer marcharon ocho voluntarios al Tercio extranjero y hoy 5.

Esta noche a las nueve debe de haber salido de Tarragona el «Jaime II» con el batallón de Albuera para Melilla.

Madrid 4 a las 13. El Director de Comunicaciones a Melilla.

Anoche marchó a Melilla el Director de Comunicaciones con objeto de inaugurar el cable Melilla a Málaga, Ceuta y Algeciras.

Salida de baterías. Han marchado a Puerto de Santa María tres baterías del 12 Regimiento ligero de Artillería.

Telegrama de felicitación del Rey. Melilla.—El Alto Comisario general Berenguer ha recibido un telegrama del Rey que dice:

«El día de hoy, como bien dices, es glorioso para nuestras armas, y la patria os quedará agradecida, como lo estoy yo a tí y a todos los generales, jefes y oficiales y tropa. Os envío con esta expedición mi felicitación calurosa y un fuerte abrazo, y deseo que mejoren todos los heridos y que nuevos triunfos enaltezcan el ejercicio viril y abnegado que realiza el Ejército.»

indígenas llevaban un cadáver y les seguía un grupo de más de 400 harreños.

Tranquilidad. Melilla.—Hoy ha continuado reinando tranquilidad en la región de Benisicar.

Hallazgo de una bomba por unos soldados. Melilla.—Varios soldados del batallón de Castilla encontraron durante una operación una bomba sin explotar que había sido arrojada por un aeroplano en días anteriores.

Los disparos del acorazado «Alfonso XIII». Sus efectos certeros. El acorazado «Alfonso XIII» y una batería gruesa impidieron con sus certeros disparos que montaran los rebeldes un cañón en las alturas del Gurugú.

Durante la operación el enemigo tuvo numerosas bajas. Detalles del importante combate del Sebt. Vieja táctica de los moros. Los regulares exterminan los aduanares.

En la importante operación del Sebt acompañan las fuerzas tres columnas de ocho mil hombres cada una y quince baterías de posición y de montaña.

El último combate no se ha parecido a ninguno de los sostenidos antes en Africa por su importancia. Los moros pelearon con una táctica distinta de la tradicional, luchando con una tenacidad desastrosa.

El combate ha durado cerca de doce horas, luchándose en un frente de unos diez kilómetros. Los moros se surtían de municiones de las huertas cercanas.

Unos grupos con borriquitos y mulos llevaban a la línea de fuego las cajas de municiones. Hubo momentos en que los moros hacían un fuego de ráfagas de fusilería que cubría todo el frente de combate, impidiéndonos el avance.

Los guelayas han sufrido un castigo durísimo, llegando a las luchas cuerpo a cuerpo. En los asaltos a las posiciones no se ha dado cuartel al enemigo.

No se ha hecho un solo prisionero por este motivo. Lrs fuerzas regulares en sus «razas» han exterminado cuanto han encontrado a su paso.

Los aduanares próximos, que eran de los más ricos, han quedado completamente arrasados. Madrid 4 a las 20.

Accidente de aviación. Globo cautivo. Vuelta de un aeroplano. Heridos leves. Un globo cautivo sufrió un accidente.

Lo tripulaban los tenientes de Ingenieros señores Gomez y Guillamón. Cuando el globo estaba a la altura de unos 1 320 metros, se elevó un aeroplano pilotado por el sargento Carpio, llevando de piloto observador al teniente Gallort, que llevaban nueve bombas para arrojarlas sobre el enemigo.

Los aviadores no vieron un cable del globo y el ala del aeroplano lo cortó a la altura de unos diez metros. El aeroplano dió la vuelta y cayó destrozado.

Los aviadores resultaron heridos leves. Madrid 4 a las 22. Lo que dice Maura. ¿Otra operación importante?

A las diez y media llegó el señor Maura a Palacio, despachando con el Rey cerca de una hora. Al salir nos dijo: «No hay novedad. Ninguna noticia puedo ofreceros de nuevo. Eso mismo acaba de decirme el Conde de Coello, quien acaba de despachar con el Rey.»

Hacia cuatro días que no le había preguntado si había novedad. Hoy al hacerlo si había noticia de alguna operación importante, dijo que para hoy probablemente la habría, pero no puede asegurarlo, porque depende de las circunstancias, y lo que resuelvan aquellas autoridades.

El señor Maura nos añadió que sigue preparando la labor parlamentaria, trabajando diez y seis horas diarias. El coronel Araujo, grave. Melilla.—Noticias de Alhucemas aseguran que el coronel Araujo está enfermo de muchísima gravedad.

Más detalles del accidente del globo. Buques en su auxilio. El globo desaparece entre las nubes. Por fin asciende y se salvan los tripulantes. Tenemos más detalles del accidente del globo «Libertad».

Salieron en su auxilio los cañoneros «Lauria», «Almirante Lobo», «Marqués del Turia» y una gasolinera.

El mentado globo iba a más de dos mil quinientos metros de altura. Al llegar a una distancia del puerto de unas veinticinco millas, lo envolvieron las nubes, perdiéndose de vista.

Al cabo de una hora se despejó el cielo, y vióse al globo, con un trozo de cable de mil doscientos metros, que comenzaba a descender. Al tocar el cable en el mar, el cañonero «Lauria» lo recogió y el teniente Gomez lo amarró en la parte de popa, remolcando al globo hasta el puerto.

El globo no sufrió ningún desperfecto. El teniente Gomez ha sido felicitadísimo. El Capitán Carlos Ripoll, herido. Melilla.—Está herido a consecuencia de una caída del caballo el Capitán de Intendencia don Carlos Ripoll.

Cotizaciones. Madrid 4 a las 20. Interior 66'65. Interior fin de mes 00'00. Amortizable 5 p8 92'60. Amortizable 4 p8 88'75. Banco de España 500'00. Compañía Tabacalera 269'00. Exterior 82'10. Francos 54'40. Libras 28'60. Carpetas interiores 66'65. Marcos 6'35. Liras 30'60. Dólares 7'61. Coronas 00'00. Bonos del Tesoro 100'25.

Declaraciones de Lerroux. Madrid 4 a las 13. El señor Lerroux ha escrito a un amigo una larga carta hablándole de la situación actual diciendo que nunca ha dicho que sea enemigo del Parlamento, de lo que no soy amigo es de que se reúna inopinadamente.

«Nadie, añade, podrá tirarme la primera piedra y menos nadie de esa patulea liberal que gobernó teniendo las Cortes más tiempo cerradas que abiertas. Yo no he cesado de recominarlo a pesar de haber desnaturalizado las Cortes los procedimientos electorales.»

Quienes dicen que durante la guerra europea los beligerantes tuvieron abiertos los Parlaentos, olvidan que si unos Parlaentos tuvieron intervención, fué para reparar las torpezas del mando militar y los otros sirvieron para destruir la eficacia del ejército.

Hablaré cuando sea oportuno, porque no soy partidario del silencio por sistema ni tampoco de precipitaciones. Estoy donde estaba, hasta el punto de que después de hablar con Maura sigo pensando en que Maura ha perdido su firmeza en sus resoluciones, no comprende el problema de Marruecos y ni siquiera en las presentes circunstancias ha podido emanciparse de su doctrinismo.

Es inútil que se me quiera presentar en contradicciones con mis ideales, no temo nada, no reconozco en ningún hombre público autoridades más altas que la mía para enjuiciarme, ninguno tendría semejante osadía, sin que la propia historia le pusiese bozal.

En las Cortes nos veremos. La omisión de España del problema de Marruecos sería un desastre, pues representaría la abdicación del resurgimiento de la personalidad nacional.

La acción del Ejército debe hacerse en Africa y en España reduciendo primero a los arañeros del Riff y volviendo después las armas contra los rifeños de aquí que han hecho tabla rasa del patrimonio moral y material de la raza y pretenden continuar la indecente comedia política sin ideales ni coacción, pero con apetito en el estómago.

Nadie se llame inocente de esos desastres de Melilla, más vergonzosos y más graves que aquel que nos privó de las colonias. De conflictos sociales. Madrid 3 a las 17.

Reunion de los ferroviarios. Anoche en el Teatro Olimpia se celebró la asamblea de maquinistas y obreros ferroviarios.

Después de una larga discusión se acordó aplazar toda acción hasta el día 18 en que el ministro de Fomento calcula que habrá terminado las gestiones que ha comenzado a realizar cerca de las compañías y representantes de los ferroviarios.

Los mineros asturianos piden se adopten medidas para conjurar la crisis. El Subsecretario de la Presidencia nos dijo que una Comisión de hulleros de Asturias presidida por don Melquiades Alvarez, visitó al señor Maura para pedirle que el gobierno adopte medidas para conjurar la crisis que atraviesa la industria.

Mañana visitará al Presidente una comisión de mineros de todas las regiones de España y de toda clase de minas con el mismo objeto. Maura y el problema ferroviario. El señor Maura al ser preguntado por los periodistas sobre el problema ferroviario dijo que es importante pero parece alejarse.

Madrid 3 a las 22. El asunto de los ferroviarios. Respecto al conflicto ferroviario todo marcha bien, nos dijo el ministro de la Gobernación.

Anoche se reunieron 350 ferroviarios acordándose dar un voto de confianza a la junta directiva siempre con la idea de esperar el 18 de Octubre. Ya saben ustedes, dijo el ministro que la huelga ha fracasado.

Noticias sueltas. Madrid 3 a las 20. Audiencias con el Monarca.—El general Milán del Bosch presenta al Rey al alabardero Antonio Esquico.

S. M. recibió en audiencia al general Losada, al coronel señor Espinosa y a otros jefes y oficiales. Recibió también al ministro de Cuba, al Capitán general de Madrid y al notable escultor Benlliure.

El señor Milán del Bosch presentó al Monarca al guardia alabardero Antonio Esquico quien hallándose con licencia en Quintanar del Rey (Cuenca) invadieron las aguas del pueblo a consecuencia de un temporal, penetrando con gran ímpetu en las casas.

Dicho alabardero con peligro de su vida salvó a varios vecinos cuando el agua les llegaba al cuello. El alcalde puso en conocimiento del señor Milán del Bosch la conducta de dicho guardia proponiendo se le recompensara.

Se le propone para la Gran Cruz de Beneficencia. Un impuesto a los solteros. Se asegura que el ministro de Hacienda se propone establecer un impuesto a los solteros.

Parece que ha pedido una nota de los hijos que tienen los funcionarios casados y del número de solteros que hay. El señor Francos Rodríguez en Ocaña. El ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez con el subsecretario, los directores de prisiones y registros, giraron ayer mañana una visita al reformatorio de Ocaña, recorriendo el establecimiento, donde lo encontró con todo muy bien, menos los dormitorios, que son muy deficientes.

Estuvieron también en las escuelas y talleres y el convento de las Trinitarias y luego hubo un banquete en el Casino, en el que ofreció interesarse por el cuerpo de prisiones. Los reclusos por el fuero de Guerra presentaron una solicitud de indulto pidiendo ir a Africa.

Homenaje a la banda municipal. Ayer tarde, en el Retiro se verificó el homenaje a la banda municipal, leyendo el homenaje la artista señorita Pujol y pronunciando un discurso al alcalde. Madrid 3 a las 22.

El ministro de la Gobernación invitado a una paella. El grupo Valencia de Zaragoza presidido por don Eduardo Campos visitó al conde de Coello para entregarle el título de presidente de honor e invitándole a una paella el día 12.

El ministro agradeció la atención diciendo que si las ocupaciones se lo permitieran iría a Zaragoza a comer la paella. Presos libertados. El gobernador de Sevilla ha libertado a 18 presos gubernativos de aquella cárcel; tres de ellos eran de Carmona.

La feria de San Miguel. Zaragoza.—Terminó la feria de San Miguel sin incidentes, cosa que

que no ocurría hace mucho tiempo en Zaragoza. Robo de alhajas. A un súbito mejicano le robaron una maleta que contenía alhajas, recuperándolas la policía.

Felicitación al ministro de la Gobernación. El Colegio odontológico de Pontevedra ha felicitado al ministro por el nombramiento del gobernador de Pontevedra.

La venta de periódicos. El ministro de la Gobernación manifestó que en virtud de la Real Orden circular sobre venta de periódicos han contestado los gobernadores que no se han vendido periódicos ni se venderán hasta las 7 de la tarde del lunes.

El asunto del periodista Ghisaldo. El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que respecto a la detención del periodista Ghisaldo está terminándose una información y resolveré enseguida. Madrid 4 a las 1.

Asamblea de viajantes. Se ha celebrado la asamblea de viajantes de comercio aprobando las siguientes conclusiones: 1.ª Que se les provea de carnet de identidad.

2.ª Que las cajas de muestras se facturen mediante tarifa especial de acuerdo con la empresa; y 3.ª Que los viajantes puedan utilizar todos los trenes que lleven coches de la clase en que viajen.

Luego se celebró un banquete que estuvo animadísimo. Vista de la causa sobre hallazgo de bombas. Bilbao.—En el juicio que empieza hoy con motivo del hallazgo de bombas, hay cuatro procesados.

Importante robo de alhajas. En el palacio del duque de Andria se ha cometido un robo de alhajas valoradas en medio millón de pesetas.

La duquesa regresó ya anoche de paseo quitándose un collar de perlas dejándolo en el tocador del cuarto de baños abandonando breves momentos el collar. Acudió la servidumbre, luego la policía, haciendo un minucioso reconocimiento.

Se descubrió además que se había abierto un armario donde había varias alhajas que igualmente fueron sustraídas, descubriéndose las huellas del ladrón que había escapado por un balcón.

A pesar de las indagaciones practicadas nada se ha sabido sobre los autores del robo. MENCHETA. Noticias del Extranjero. Barcelona 3 a las 22.

Proyecto del Gobierno de Atenas. Atenas.—Según los diarios el Gobierno estudia un proyecto de ocupación de las regiones conquistadas en el Asia Menor empleando a este objeto un minimum de tropas.

Modificación del Gobierno alemán. Berlín.—Entre los partidos democrata populista, socialistas y mayoritarios se ha pactado una coalición y en su consecuencia será modificado el Gabinete conservando la presidencia Wirth.

Prohibición del duelo en Francia. París.—El duelo que en Francia era considerado no solo lícito sino en ciertos casos obligatorio entra en una nueva fase, pues el ministro de Justicia ha dirigido una circular a los presidentes de los Tribunales previniendo que los duelistas deben ser perseguidos como cómplices de homicidio o lesiones según los casos debiendo castigarse con toda severidad como también los testigos.

Dice la circular que durante la guerra se ha derramado demasiada sangre para que deba tolerarse nuevos atentados contra personas a pretexto de cuestiones de honor. En consecuencia los jueces de París han procesado a unos duelistas y testigos en un duelo reciente.

Hallazgo de un tesoro. Berlín.—«Lokalanzeiger» dice que en Zaustedt ha sido hallada cerca del mar del Norte una caja carcomida que contenía objetos de oro y plata por valor de veinte millones de marcos.

Se cree que es un tesoro del famoso pirata Serkanpeper de principios del siglo XIX. Asesinado por equivocación. Roma.—En el hospital de Cotaño ha sido asesinado el autor dramático Margfegno en el momento de entrar en dicho asilo.

Parece que el agresor le confundió con el director del hospital. El agresor ha desaparecido. Diputado detenido. Roma.—Ha sido detenido el diputado socialista Picelli, habiendo sido registrado su domicilio.

Barcelona 4 a la 1. Fiestas franco españolas en Plarou. Perpiñán.—En Plarou, Bajos Pirineos, han empezado las fiestas franco españolas, en las que debe pronunciarse un discurso el ministro de la Guerra francés M. Barthou.

Asiste una delegación española formada por los Alcaldes de Zaragoza, Huesca, Jaca y Canfranch. CORRESPONSAL. Noticias de Barcelona. Barcelona 3 a las 22.

La cuestión de la carne. Mientras una nota del Municipio dice que el nuevo sistema de reparto de carnes implantado por los Delegados del Gobernador ha producido perturbaciones, escasez de carne y aumento en el precio, una nota del Gobierno civil dice que el nuevo sistema ha dado buenos resultados, abundancia de carne sin aumento de precio.

Por el sistema antiguo se sacrificaban 60 bueyes y 120 terneras. Con el nuevo sistema se sacrifican 125 bueyes y 382 terneras. Los cuenta-correntistas del Banco de Barcelona. Se reunieron en el Teatro Principal de Gracia los cuenta-correntistas del Banco de Barcelona, acordando dirigirse a don Alberto Rusiñol para pedirle explicaciones porque no se han abierto las oficinas del Banco en el término de quince días, como ofreció.

Acordaron también telegrafiar al Gobierno para que nombre un juez especial para depurar responsabilidades. Vista de una causa que se suspende por falta de testigos. En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida por ultrajes a la nación y atentado contra los agentes de la autoridad.

El procesado es José Gregori, de oficio pescador. Se trata de uno de los incidentes de las manifestaciones autonomistas del año 1918.

La causa ha tenido que suspenderse por no haberse presentado ningún testigo de cargo. Buque taller de aeronáutica naval. La autoridad de Marina ha tomado posesión del vapor España n.º 6, empezando seguidamente los trabajos para convertirlo en taller de aeronáutica naval.

La procesión del Rosario. Ayer se celebró la procesión del Rosario en la iglesia de los PP. Dominicos. Fué lucidísima. Asistieron unas cinco mil personas. BUXAREU.

Cine Moderno. Hoy a las 9. Último día de EN NOMBRE DE LA LEY por CA YENA. LA BARRERA DE ORO por DOROTY DALTON.

Mañana WILLIAM DUNCAN en el 3.º y 4.º episodio de EL VEN. GADOR.

Casa Buades. CAFETERAS INDIVIDUALES A 0'90 UNA. (antes valían 2 pesetas). CUCHILLOS COCINA, Hoja de Solingen, a 1 peseta (valían antes 2 25). COLADORES ALUMINIO A 0'75 uno. (valían antes 1 50).

¡Fíjense en nuestros escaparates con precios limitados a la vista! Platos y loza de Sevilla marca Pickman. Colón 33 Plaza Ant.º Maura 2 PALMA.

